

开栏语

为进一步强化党建引领,加强南海党员干部队伍作风建设,推动广大党员干部“守底线、强担当、提效能”,同时挖掘基层干部在疫情防控、复工复产、乡村振兴、村改一线、城乡融合和基层社会治理等工作中的成效和亮点,本报今日起推出“展先锋本色 显基层担当——南海区镇街干部‘守底线 强担当 提效能’系列访谈专题。

桂城 抢抓两大机遇 发力四大工程

将全力建设广东省城乡融合发展改革创新实验区先行示范区



“桂城将从实施机关效能革命,激励干部敢担当善作为等三方面‘守底线、强担当、提效能’。”昨日,桂城街道党工委书记麦绍强接受采访时以“1234”来提炼桂城接下来的重点工作,其中“1”是设定1个目标,即建设广东省城乡融合发展改革创新实验区先行示范区;“2”是把握两大机遇;“3”是全力打造千灯湖片区、映月湖片区、文翰湖片区3大城乡融合发展示范片区;“4”是推进城市形态提升、产业高质量发展、民生优享、社会治理现代化4大工程。

社会治理 党建引领 推进社会治理现代化

今年伊始,一场突如其来的新冠肺炎疫情,给桂城人民生命健康安全和经济社会健康运行带来严重冲击。面对严峻挑战,桂城上下坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。在这场来势汹汹的疫情“大考”中,桂城基层治理能力得到了充分验证。

基层治理的重要性毋庸置疑,提升基层治理能力是全面开展各项工作的基石。桂城街道党工委书记麦绍强表示,桂城将从实施机关效能革命,激励干部敢担当善作为;围绕三大示范片区,探索城乡融合发展的生动实践;激发群众内生动力,构建共建共治共享社会治理格局三方面“守底线、强担当、提效能”,推动基层治理改革进一步深化,推动党建引领基层治理。

在激励干部敢担当善作为方面,桂城街道一方面将抓

好“头雁”队伍,提前谋划2021年的社区换届工作;另一方面强化作风建设,培养冲锋陷阵的“战斗员”,以及紧急关头勇于担当解决问题的“拆弹专家”。

基层治理改革不是政府的独角戏,除了干部队伍和目标计划,更要有群众的大力支持和共同参与。“接下来将深化‘五星文明家庭’评选命名活动的覆盖力和覆盖面,与党员志愿服务、创建熟人社区、‘关爱桂城’建设等,深化党建引领,推进社会治理现代化。”麦绍强说。

此外,桂城还将积极推进“平安桂城”建设。目前,桂城正在推进“智慧安全小区”建设,通过优化“桂城天网”公共安全视频网络,实施“平安南海”三期和“警用视频”项目,开发具备大数据分析的治安防控智能系统等措施,全力打造“四网四平台”、治安防控智能“一张网”及群防群治新模式。

城乡融合 全力打造三大城乡融合发展示范片区

南海区获批建设广东省城乡融合发展改革创新实验区,作为南海的中心城区,桂城将发扬区位优势,责任担当精神,实施《桂城街道推进广东省城乡融合发展改革创新实验区行动计划(2020-2022年)》,聚焦重点领域和关键环节,在城乡融合课题下大胆探索、大胆实践,攻坚克难完成南海区建设任务。

“城市如何反哺农村,消除城乡二元结构,推进社会治理进程,在这方面,桂城既有基础也有条件建设广东省城乡融合发展改革创新实验区先行示范区。”麦绍强表示,目前桂城有45个社区,包括23个城市社区和22个农村社区,建设先行示范区是桂城将要完成的任务。

旧村改造、连片乡村振兴,以城带乡,城乡共建,打造大湾区城乡融合高质量发展“桂城样本”。接下来,桂城将投入超1200亿元,实施超70个涵盖城、产、人、文等多个领域的项目,努力为全区城乡高质量发展提供新鲜实践经验。

此外,桂城出台了《桂城街道村级工业园区改造提升工作方案》,设置7个专责小组,集中力量和资源加速推进32个重点项目、3700亩村级工业园改造。“桂城不会因为疫情影响而放慢村改步伐。目前,北约、石碁等10个社区都已进入村改前期各项准备工作,平洲工业园、扇面工业园等正在加速改造,截至目前,桂城已拆除整理2605亩,完成年度任务超70%。”麦绍强说,接下来,桂城将探索更多土地开发、城市升级、产业升值的新路径、新模式,例如进一步完善北整村改造模式,打破原有的以村小组为主导的改造模式,探索真正意义上的连片整村改造,挖掘更多产业发展用地。



■桂城全力打造文翰湖片区等3大城乡融合发展示范片区。这是文翰湖公园二期。

(通讯员供图)



■麦绍强接受访谈。 珠江时报记者/袁江帅 摄

对话 激励干部勇担当 强化作风建设

记者:在6月初举行的南海区党员干部“守底线、强担当、提效能”作风建设推进会上,南海区委书记闫昊波对全区党员干部提出,“改革从我做起,攻坚克难我其谁,问题到我为止”,您如何理解这三句话?

麦绍强:这三句话让我很有感触,既有压力也有动力。这三句话充分体现了党员干部的担当精神,突出了“我”字。意味着,改革、攻坚和解决问题的主体是我们自身,这是一种主人翁的定位,不推诿、不敷衍的明确表态。会上另外一句话我也印象深刻,“干部不能只开辟新战场,不打扫旧战场。”也就是说,新官不能不理旧事,有担当、有底气、有信心才能处理好各种历史遗留问题,“尊重历史、背靠现实、面向未来”正符合我经常对干部提出的理念。

记者:桂城将如何推动广东省城乡融合发展改革创新实验区先行示范区建设?

麦绍强:可以用“1234”来概括。“1”是设定1个目标,建设广东省城乡融合发展改革创新实验区先行示范区,以此为抓手,通过消除城乡二元结构,推进社会治理进程,发挥粤港澳大湾区桥头堡的作用;“2”是把握两大机遇,把握粤港澳大湾区建设、深圳建设中国特色社会主义先行示范区的“双区驱动”重大机遇,把握广州推动“四个出新出彩”实现老城市新活力,实现广佛全域同城化,桂城“近水楼台先得月”的重大机遇,推动开放型经济建设,主动融入粤港澳大湾区,发挥桂城所能,对接广深港优质创新资源的外溢;“3”是全力推进3大片区建设,即千灯湖片区、映月湖片区、文翰湖片区,打造三大城乡融合发展示范片区;“4”是推进4大工程包括城市形态提升工程、产业高质量发展工程、民生优享工程、社会治理现代化工程。

对标广深港 点燃城市 高质量发展新引擎

当前,粤港澳大湾区各个城市也正全力对接广州、深圳等中心城市,以更大力度拓展空间、优化环境、吸引人才,对创新资源的追逐呈现白热化。

“桂城的定位是佛山融入粤港澳大湾区的桥头堡,是广佛全域同城化的新都城。”麦绍强表示,面对粤港澳大湾区、广佛全域同城化等重大历史机遇,地处广佛极点核心区的桂城要紧紧抓住,积极主动打好广佛同城牌和湾区极点牌,对标广深港,主动承接优质资源辐射和外溢。

目前,桂城正在加速番禺大桥、港口路北延、长江西延等项目,推动夏东路北延、清风路东延至广州,全力加速对接广州地铁10号线及19号线,进一步优化与广州的交通衔接,为广佛全域同城化建设打下坚实基础。

桂城坚持立足“金融+总部+科创文创研发”的产业发展定位,大力发展总部经济,推动一批有行业影响力的优质企业在桂城建设总部。麦绍强透露,目前多个项

目在洽谈,其中6个总部项目有望5年为桂城贡献超7亿元的税收。

在重点项目建设方面,桂城力促新经济小镇、海天集团大厦、维尚新零售综合体、保利良溪、三山山谷、乐居总部、国际创智园二期和三期、三山科创中心二期等一批总投资额超过200亿元的项目加速建设并尽快产出效益。

“桂城立足实体经济,关注外来优质资源的引入,同时也不忘本土成长的企业。”麦绍强说,接下来将加大力度培育和引进高新技术企业、人才团队、孵化器、众创空间,打造资源集聚、特色鲜明的创新创业生态圈。据统计,桂城1月至6月共吸引超千万项目51个,投资总额约350亿元。

麦绍强表示,桂城还将积极发展商贸和夜间经济,培育和发展更多夜间经济消费场景。目前正在加速打造十大网红打卡点,例如怡海港等已经成为年轻人消费集聚的地方,希望借此引入更多高科技、高品质、高颜值文旅商产业,点燃城市高质量发展新引擎。

民生实事 投入11亿 建超150个社区体育公园

“城市建设方面,今年桂城在推进滨河景观带公园建设的同时,还将进一步启动社区体育公园建设三年发展规划。结合现有的滨河景观带和公园,实现‘在公园里工作生活,在城市中游山玩水’的场景,增强市民的幸福感和获得感。”麦绍强介绍,桂城将通过“6个一”行动,在未来3年投入超11亿元新建提升、改造完善不少于150个社区体育公园。其中,“6个一”包括:新建一批社区体育公园;提升一批社区体育公园;完善一批社区体育公园;配建一批社区体育公园;开放一批公益体育场馆;建立一套动态管理体系。

麦绍强透露,省医南海医院二期工程将于近期动工。同时桂城还谋划了桂城社区卫生服务中心和三山片区社区卫生服务中心建设,这两个社卫中心投资接近2亿

元。此外,桂城在现有的22个社区卫生服务站的基础上,还将继续推进建设,将来形成36个社卫站的规模。桂城敬老院的改扩建工作也将加快推进,增加养老床位和养老服务。未来几年,桂城还将投入30多亿元建设提升一批学校,农村地区的学校也将全部装上空调。

“今年是‘三大攻坚战’的收官之年,桂城12条城乡黑臭水体已有8条通过验收,剩余4条黑臭水体正在加快治理,确保今年年底全部通过验收。”麦绍强表示,在此基础上,桂城将继续推进雨污分流、污水治理和污水管网的建设。千灯湖片区将建设日处理能力达10万吨的埋地式净水厂,该净水厂选址位于千灯湖三期,为南海第一个埋地式净水厂。

统筹/珠江时报记者 关帅屏 文/珠江时报记者 方婷 黄源力 通讯员 杜建新